

“法不能向不法低头”

从电影《第二十条》看刑法中的正当防卫

近日,电影《第二十条》引发社会公众广泛关注。正当防卫,是贯穿电影《第二十条》叙事始终的关键词。韩明的儿子看到有同学被霸凌,勇敢伸出了援手;公交车司机张贵生看到女乘客被男子欺负,激愤下将男子砸伤……电影以现实题材、小人物视角为切口,通过艺术的形式讲述了法条背后的公理人情。

“法律不是冰冷的逻辑” 最高检连发影评

导演张艺谋在接受采访时表示,这个电影是拍给千家万户的观众看的,因为电影的故事蕴含了大家共同面对的很多问题,能跟公众产生共鸣。

对于这部电影,最高人民检察院也连发两篇影评,指出电影中的故事“是真真切切发生在我们百姓身边的事情,看似遥远,却时时可能发生在自己身上”。

法律不是冰冷的逻辑。最高检用通俗的话语解释了

“正当防卫”:“被打了为什么不能还手?见义勇为有什么错?被反复折磨、欺辱,面临重大人身安全,为什么不能勇敢反抗?正义应该有自己的底气。当人们在保护自己和他人的时候,我们不能过于苛责。”

“沉睡条款”被唤醒 正义底气从何而来?

“法不能向不法低头”,是电影里多次出现的台词。最高检第一检察厅办公室主任纪丙学表示,在司法实践中,这句话是指一项权利不能向侵害这一权利的行为屈服。防卫行为和不法侵害行为就是法与不法的关系,防卫人受到了不法侵害,侵害行为就属于不法,防卫行为就具有了正当性。

纪丙学表示,我国法律鼓励公民依法行使正当防卫的权利。但长期以来,有人把正当防卫制度称为“沉睡条款”,主要因为:

涉及正当防卫的案件,往往事实证据比较复杂,有

的案件还缺少证据,导致在认定时会出现一些较大的争议;受传统司法理念影响,司法人员不敢去适用;很多人认为“死者为大,谁闹谁有理,谁死伤谁有理”,客观上也对正当防卫制度的适用造成了一定的影响。

纪丙学表示,2018年,昆山反杀案唤醒了“沉睡条款”。近年来,司法机关依法办理了一批社会高度关注的正当防卫案件,“法不能向不法让步”的法治精神也成为检察官办理这类案件必须遵循的理念。

昆山反杀案详情:2018年8月27日,刘海龙驾车在江苏省昆山市震川路与骑自行车的于海明发生争执。刘海龙取出砍刀连续击打于海明,后被于海明反抢砍刀并捅刺、砍击,刘海龙受伤死亡。最终,检方认定于海明的行为属于正当防卫,不负刑事责任。

刑法第二十条背后 有着怎样的公理人情?

不少人在观影过程中,觉得电影中的检察官吕玲玲“太较劲”,明明有监控录像,却还要去找证据,惹大人都不高兴,案子迟迟办不完。原因就在她的台词里:“我们办的不是案子,而是别人的人生。”

纪丙学说:“案件对司法人员而言可能就是工作的一部分,但是对当事人来说却涉及到犯罪有没有得到依法惩处,被害人的权利有没有被依法保障,公平正义有没有得到伸张,影响的可能就是当事人的整个人生。”

纪丙学表示,感受公平正义的主体是广大人民群众,包括案件的当事人和关心案件的人。检察官要在法律裁量空间中,寻求最佳的处理效果,让人民群众充分感受到公平正义。“检察官既是犯罪的追诉者,也是无辜的保护者,更要努力成为中国特色社会主义法律意识和法治进步的引领者。” 韩玉婷

链接

刑法第二十条规定了哪些内容?

电影《第二十条》指的就是刑法第二十条,也就是“正当防卫”条款。刑法第二十条明确指出:

为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。

正当防卫明显超过必要限度造成重大损害的,应当负刑事责任,但是应当减轻或者免除处罚。

对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪,采取防卫行为,造成不法侵害人伤亡的,不属于防卫过当,不负刑事责任。

保健品怎么用才合理?

“保健品的价格、质量、合理应用”半天学习班

新年第一期

◆你知道各类保健品的禁忌人群及副作用吗?

◆你知道各类保健品与西药同时服用时的注意事项吗?

◆你知道多种保健品同时服用时的禁忌与冲突吗?

◆保健品的成分及含量有高有低,你知道如何判断其成分及含量的高低吗?

◆红曲类保健品能够代替他汀吗?什么情况下不能服用红曲?

◆辅酶Q10有十几种原料,您购买的是哪一种?

此次学习班内容对广大深受保健品应用乱象困扰的朋友们帮助巨大,欢迎积极报名参加学习。

(参加学习班请自带纸、笔、水杯、老花镜)

本次学习班将会 给您很多答案

重点分析以下产品:

辅酶Q10(泛醌、泛醇)、牛初乳(免疫球蛋白)、一氧化氮、纳豆激酶、红曲、氨糖、软骨素、欧米伽-3、硒、各类抗氧化剂、硫辛酸、灵芝孢子油等。

◆欧米伽-3对哪些人群不易吸收?

◆何种情况下适合服用氨基糖?长期服用有何风险?

◆什么情况下不宜服用硒?

◆纳豆激酶与什么有相互作用?如何判断品质好坏?

◆什么情况下不能服用一氧化氮?

◆常年打胰岛素或服用降糖药会消耗体内哪种营养素?

◆哪些保健品容易诱导斑块破裂?

半天学习班时间:2月29日

报名电话:156-5015-3695

学习地址:香港中路68号—华普大厦

凡参加学习班的朋友,均免费赠送《失传的营养学》科普书籍,望积极报名参加学习。

150份新年定制台历免费送,电话预约到店领取。

最高人民法院涉老服务犯罪典型案例①

养老机构与第三人构成共同侵权,应承担连带责任

日前,最高人民法院发布6件涉养老服务民事纠纷典型案例,从本期开始,我们陆续刊登典型案例,助力老年人放心养老、安心养老。

基本案情

潘某某入住某养老院,享受一级护理,其居住的房间窗户右侧墙壁上安装有烟囱,系一楼某浴室的燃气热水锅炉排气管。某日凌晨,护理员巡视时发现潘某某异常,遂将送至医院急诊,并通知家属。潘某某经诊断为一氧化碳中毒住院治疗,后去世。

潘某某的继承人王某起诉,请求某养老院和某浴室共同赔偿丧葬费、死亡赔偿金、精神损害抚慰金等。

裁判理由

审理法院认为,浴室排气管距离潘某某房间的窗户较近,某养老院理应预见到存在一定的危险性,但其未要求浴室对排气管道进行必要整改,亦未采取相应防范措施。某浴室对排气管道的安装铺设负有责任,其明知楼上房间有老人居住,却未对排气管的位置进行整改或延伸,且在使

用燃气锅炉时未采取有效的防护措施,综上,某养老院、某浴室应承担连带赔偿责任。

典型意义

《中华人民共和国民法典》第一千一百五十五条第一款规定“行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任”。本案值得养老机构及其他经营者警醒,提高安全防护意识,加强对安全隐患的整改,这既是经营者对自身的保护,更是社会责任的体现。曹洋

尿频 尿急 夜尿多

由于肝肾不足、肝肾亏虚,中年以后容易出现尿频、夜尿多、耳鸣重听、腰酸无力、须发早白等症。主要表现为耳鸣、夜尿多、尿频等状况。一旦出现尿频现象,应尽早治疗,尿频、夜尿多给老人带来的苦恼不可忽视。

同仁堂“延寿片”针对尿频有妙招

同仁堂历经300多年历史,始终坚持“同仁同心,同修同德”百年古训。同仁堂延寿片配方独特(国药准字号z12020191)精选14味药材精心配制,可滋补肝肾、强筋壮骨,用于肝肾不足、头晕眼花、耳鸣重听、夜尿频多、须发早白等症。

同仁堂“延寿片”为国药准字OTC产品。此方已被批量生产,经过浓缩提纯研制,方便服用。

【适合以下人群和症状】尿急、尿频、夜尿多人群;头晕、眼花人群;耳鸣重听耳聋、肝肾不足人群;四肢酸麻、须发早白、年老体弱人群。

【温馨提示】同仁堂延寿片为了答谢新老顾客,缓解尿频夜尿多老人的苦恼和痛苦,前50名打进电话者有惊喜。

健康热线 400-004-8288

津药广审(文)第250112-00408号 请在药师指导下购买和使用

邮局发行投诉热线:11185

印务中心电话:(0532)68688618